

生平

圣莫尼加是圣奥斯定的母亲，她除了是良母，更是一位贤妻。

莫尼加于 332 年生于北非的塔加斯特，属罗马帝国上流社会的家族，领洗后是位模范教友。22 岁时父母把她许配给门当户对，比她年长二十岁的巴弟西。巴弟西是个性情暴躁，淫乱胡为的外教人。当时的罗马是父权社会，女性为丈夫的财产，只要有「原因」，丈夫向妻子动粗亦非违法，但巴弟西虽然常常动怒而大吼大叫，但却从没有打过她，他不明白莫尼加对宗教的热心和乐善好施的精神，但亦没有阻止。莫尼加因丈夫的暴戾及拈花惹草十分痛苦，只能不断祈祷，他动怒时从不回嘴，只是柔情注视。巴弟西尊敬她不亢不卑的态度，渐有羞愧之心。莫尼加长期忍耐，凭著贤淑温柔的品性感化丈夫，最后巴弟西悔过皈依。他领洗后不久去世，接著 17 岁的长子奥斯定又令莫尼加操心。

奥斯定当时生活放荡，不但和身份低微的女子姘居，还生下私生子，又信奉摩尼教邪说，令虔诚信主的莫尼加伤心不已，日夜以泪洗面，祈求上主。她请一位主教劝导奥斯定，主教觉得奥斯定当时桀骜不驯，不会受教，嘱咐她继续祈祷，并预言：「在你有生之年，令你流这些泪水的儿子必定不会丧亡」。莫尼加继续流泪苦劝，耐心祈祷。后来奥斯定果然痛改前非。386 年莫尼加终于亲见奥斯定在米兰受洗，翌年安逝，享年 56 岁。她是主妇及家暴受虐者主保。

反省

莫尼加生长在一千七百多年前漠视家暴事件的社会，遭受一定的语言暴力，幸好丈夫后来悔改。现代社会女性面对伴侣暴力的问题仍然相当严重，根据加拿大政府 2018 年的资料，15 岁及以上的女性中，44% 受过亲密的伴侣某种虐待行为。美国主教团于 2002 年发出针对妇女的家暴的牧民文件，指出：「对他人的任何形式暴力就是不把对方视为值得爱的人，反而把人视作使用的物件。在婚姻圣事中结合而发生暴力时...被攻击者需要知道，采取行动结束虐待行为并不违反婚姻承诺。」基督徒碰上或知道家暴事件时，除了祈祷外更要保护受害者的安全，利用警察、社工、求助热线、庇护所等资源制止虐待行为的发生。

祈祷

教宗本笃十六世 2009 年 8 月 30 日在三钟经的祈祷活动中推崇圣莫尼加是基督信徒母亲的典范和主保，指出从奥斯定的自传《忏悔录》中知道他「在孩提喝母奶的时候就认识基督耶稣的名字，并受到母亲基督信仰的教育。这个教育所蕴含的原则即使在奥斯定精神和道德生活误入歧途的时期，仍然深深铭刻在他心中。莫尼加从未停止为儿子和儿子的皈依祈祷，终有一天欣慰看到儿子皈依基督，领受圣洗」。圣莫尼加为儿子流泪祷告达 31 年之久，让我们学习她的坚持，为尚未认识天主或离开了天主的亲友恒心祈祷。

愿我们学习圣莫尼加的坚持，恒心祈祷。

我们特别为受家暴受虐者祈祷。圣莫尼加，为我等祈。